
Глава 38 ПРАВО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ НА НАУКОВЕ ВІДКРИТТЯ

Глава 38 ПРАВО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ НА НАУКОВЕ
ВІДКРИТТЯ
  Стаття 457. Поняття наукового відкриття
  

1. Науковим відкриттям є встановлення невідомих раніше, але об'єктивно існуючих
закономірностей, властивостей та явищ матеріального світу, які вносять докорінні
зміни у рівень наукового пізнання.

  

Науковим відкриттям є встановлення об'єктивно існуючих закономірностей, властивостей
та явищ матеріального світу. Отже, об'єктами наукових відкриттів є закономірності,
властивості та явища матеріального світу. Кожен із названих об'єктів в більшості
випадків може стати окремим науковим відкриттям. Проте, закономірність, властивість
чи явище можуть бути визнані відкриттям лише за умови, що зазначені закономірності,
властивості чи явища не були відомі раніше, вони виявлені вперше в світі. Наукове
відкриття повинно мати світову новизну.

  

Закономірність як об'єкт відкриття — це прояв дії об'єктивного закону. Зазначена
закономірність в природі існувала, існує і буде існувати завжди. Об'єктом відкриття вона
стає лише тоді, коли про існування цієї закономірності людина взнала, встановила її,
виявила об'єктивне існування. Зазначена закономірність стає об'єктом відкриття з
моменту, коли її вперше було сформульовано. Отже, закономірність матеріального світу
як об'єкт відкриття — це невідомий раніше, але об'єктивно існуючий і такий, що вносить
докорінні зміни в рівень пізнання, істотний і стійкий зв'язок між явищами або
властивостями матеріального світу. Більш повно такий зв'язок характеризується такими
особливостями: не істотний, внутрішньо притаманний явищам або властивостям зв'язок
та їх взаємна обумовленість. Він не повинен мати випадкового характеру. Закономірний
зв'язок не проста констатація зв'язку яких-небудь явищ чи властивостей, а й
встановлений його причинно-наслідковий характер; це певний стійкий зв'язок між
явищами і властивостями. Він виражає таке відношення, за яким зміна одних явищ чи
властивостей зумовлює цілком визначені зміни інших. У такому випадку залежність між
явищами чи властивостями виражається, як правило, певною математичною або
функціональною залежністю; зв'язок повинен мати універсальний характер і
задовольняти вимогу узагальнення і можливості поширення його на інші однорідні
об'єкти.

  

Явище матеріального світу як об'єкт відкриття — це невідома раніше об'єктивно існуюча і
така, що вносить докорінні зміни в рівень пізнання, форма прояву сутності об'єкта
матеріального світу (природи). Явище і сутність знаходяться в органічній єдності. Проте
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єдність сутності і явища не означає їх співпадіння, сутність за звичай прихована за
явищем. У результаті розкриття сутності стає можливим наукове пояснення самого
явища. Сутність і явище об'єктивні, тобто вони існують незалежно від волі і свідомості
людини. Немає такої сутності, яка б не проявилася зовні і була б невпізнаною, як нема і
явища, яке б не включало в себе яку-небудь інформацію про сутність.

  

Властивість матеріального світу як об'єкт відкриття — це невідома раніше об'єктивно
існуюча якісна сторона об'єкта матеріального світу. Кожний об'єкт має багато
різноманітних властивостей як істотних, так і неістотних. Сукупність істотних
властивостей об'єкта складає його якісну визначеність, яка відрізняє його в цілому від
іншого об'єкта. Саме якісна визначеність виражає те спільне, що характеризує весь клас
однорідних об'єктів. Які властивості проявляють даний об'єкт залежить від того, з якими
об'єктами він вступає у взаємодію. Тому встановлення існування раніше невідомої
властивості — необхідний, але достатній елемент змісту відкриття. При цьому повинно
бути доведено, чим викликана виявлена властивість, що вона за собою тягне і при яких
взаємодіях проявляється. Вимагається науково обґрунтована інтерпретація, яка полягає
у встановленні сутності даної властивості і її закономірного характеру. Таким чином,
виявити нову істотну властивість об'єкта — означає встановити існуючу незалежно від
волі і свідомості людини невідому раніше якісну визначеність об'єкта стосовно інших
об'єктів, з якими він вступає у взаємодію.

  

Неодмінною ознакою наукового відкриття є його здатність вносити докорінні зміни у
рівень наукового пізнання.

  

Суб'єктами права на відкриття є, передусім, його автори, тобто особи, творчою працею
яких зроблено відкриття. У даному разі «зроблено» означає встановлено, доведено,
обґрунтовано тощо. Авторами відкриття можуть бути тільки фізичні особи, здатні до
творчої праці незалежно від віку, дієздатності тощо. У більшості випадків наукове
відкриття робиться колективом учених і, як правило, в порядку виконання трудового
договору.

  

Якщо відкриття зроблено кількома особами, то виникає співавторство на нього, при
цьому співавторами часто бувають вчені різних галузей науки, які прийшли до відкриття
досліджуючи його окремі елемент. Безперечно, співавтором визначається особа, яка
взяла участь в його встановленні творчою працею.
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У роки незалежності в Україні відкриття не реєструвалися, тому ні відповідного
нормативного матеріалу, ні досвіду реєстрації наукових відкриттів немає.

  

За раніше чинним законодавством заявка на наукове відкриття представляла собою
сукупність необхідних документів: заява про видачу диплома на наукове відкриття; опис
наукового положення, яке претендує на наукове відкриття; матеріали, що ілюструють
наукове відкриття (фотознімки, графіки креслення, схеми, результати лабораторних
дослідів тощо); документи, які підтверджують пріоритет гаданого наукового відкриття,
якщо сутність його була відома до подання заявки; довідка про творчу участь співавторів
відкриття. Проте основним документом заявки є опис гаданого наукового відкриття, який
має складатися за єдиною схемою: назва відкриття; ввідна частина; докази вірогідності
наукового відкриття, галузь науки і практичного використання даного наукового
відкриття; відомості про пріоритет і визнання новизни та вірогідності відкриття; формула
відкриття; бібліографічні дані використаної літератури.

  

Головним елементом опису є формула наукового відкриття, яка в стислій формі, чітко і
вичерпно виражала сутність заявленого відкриття.

  

Заявка на наукове відкриття подавалася до патентного відомства, яке в установлений
строк проводило попередню експертизу заявки. Метою цієї попередньої експертизи є
перевірка відповідності матеріалів заявки вимогам чинного законодавства та її попиту.
Після закінчення попередньої експертизи в патентному відомстві заявка в залежності від
її змісту гаданого наукового відкриття направлялася у відповідні наукові установи
Національної Академії наук України та інші провідні науково-дослідні установи і
університети. Зазначені установи повинні скласти висновок про наявність чи відсутність
наукового відкриття.

  

Наукова експертиза матеріалів заявки на наукове відкриття здійснювалася
позаштатними експертами — фахівцями в тій галузі, якої стосується відкриття.

  Стаття 458. Право на наукове відкриття
  

1. Автор наукового відкриття має право надати науковому відкриттю своє ім'я або
спеціальну назву.
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2. Право на наукове відкриття засвідчується дипломом та охороняється у порядку,
встановленому законом.

  

Фахівці давно звернули увагу на обставину, що поняття «право на відкриття», «правова
охорона відкриттів», які широко вживаються в науковій літературі і законодавстві, в
достатній мірі є неточними. ЦК (як і раніше чинне законодавство) не закріплює за
автором (авторами) наукового відкриття будь-якого виключного права. Встановлені ними
закономірності, явища та властивості матеріального світу є певним рівнем пізнання цього
матеріального світу. Розвиток науки не можна ставити в залежність від волі окремих осіб
— суб'єктів виключного права на відкриття. Встановлені відкриттям певні закономірності,
явища й властивості матеріального світу є надбанням всього людства, всього світу.

  

Тому ЦК закріплює за автором наукового відкриття лише право надавати науковому
відкриттю своє ім'я або іншу спеціальну назву. Природа наукових відкриттів така, що не
дає підстав для встановлення на нього будь-якого монопольного права. Проте, автор
відкриття все ж має право авторства на нього, право на авторське ім'я, на присвоєння
відкриттю імені автора чи спеціальної назви. Автор має право на пріоритет, який є
водночас і державним пріоритетом, що засвідчує рівень науки.

  

Автор наукового відкриття має право на одноразову грошову винагороду та інші пільги.

  

У разі позитивних висновків наукової експертизи заявочних матеріалів на гадане
відкриття приймається рішення про визнання заявленої пропозиції науковим відкриттям,
на підставі якого автору відкриття видається диплом встановленого зразка. Диплом на
наукове відкриття засвідчує авторство на відкриття, його пріоритет і вищий рівень
наукових досліджень.

  

Захист права інтелектуальної власності на наукове відкриття здійснювався
цивільно-правовими засобами захисту в судовому порядку. Порушення права
інтелектуальної власності на наукове відкриття може виражатися в оспорюванні
авторства, про визнання авторства окремих осіб тощо.
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